Introducteurs 3 : subjonctif / indicatif

Observez les moyens d'exprimer les différents degrés de certitude
et le mode qui correspond (subjonctif ou indicatif)

Il a compris? .

certainement ¢ sans aucun doute * assurément
de toute évidence » visiblement * manifestement

L

Je suis siir(e) ... Je suis certain(e) - 4
Je suis convaincu(e) ... Je suis persuadé(e)

1l est certain ... Il est indubitable qu'il a compris INDICATIF g
Il ne fait pas de doute ... Il est évident, visible

Je vois ... Je sais

probablement » vraisemblablement * apparemment 1
Il est probable
je pense ... Je crois ... Je suppose ... |'imagine
Je me doute qu'il a compris iNDICATIF | §
J'ai 'impression ... |'ai le sentiment ... Il me semble -
1l est vraisemblable : E 1

sans doute (mais ce n'est pas certain)

Il y a des chances (pour)

Il y a de fortes chances (pour) qu'il ait compris SUBJONCTIF
1l semble

peut-étre

Il est possible
Il se peut qu'il ait compris SUBJONCTIF

Il se pourrait ... Il n'est pas impossible J
sans doute pas * probablement pas * vraisemblablement pas » peut-étre pas 3

Il est peu probable ... Il est douteux
Il y a peu de chances (pour)
Il est peu vraisemblable qu'il ait compris
Je ne pense pas ... Je ne crois pas 3
Je ne suis pas siire ... Je doute 5
Souvenez-vous!

+ indicatif + subjonctif 4
* Je me doute que... mais| * Je doute que... '

* [ me semble que... * [l semble que...

* Je crois que... * Je ne crois pas que...

* Je pense que... * je ne pense pas que... 5
* [| est certain que... * |l n'est pas certain que...

* Il est évident que... * [l n'est pas évident que...
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A. Utilisez le mode qui convient.

. Le chanteur est malade. Il est probable que le concert (ne pas avoir lieu).

. Etant donné le mauvais temps il est possible que I'avion (ne pas pouvoir) se
poser. [l y a méme de fortes chances pour que ce (étre) le cas.

. La réunion sera breve. I| est donc peu probable que nous (avoir le temps) de
régler tous les problémes aujourd’hui.

. Il est probable qu'il (fermer) son magasin. Il est peu probable qu'il (étre)
encore ouvert & 7 heures et demie.

- Essayons de téléphoner chez Philippe. Il y a des chances pour qu'on
(pouvoir) le joindre chez lui. Il est possible qu'il (rentrer).

. Il est vraisemblable qu'aux prochaines élections je (s'abstenir) de voter.

. Nous ne nous sommes pas déja vus? Il me semble que je vous (connaitre).

le suis presque siire que je vous (rencontrer) quelque part.

Il n'a pas fait de doute aux jurés que X (étre) complice du meurtre.

Il se pourrait qu'un jour ou I'autre la municipalité (décider) de rénover le

quartier et (détruire) les immeubles trop vétustes.

10. 1l est peu probable que nous (vivre) en France toute notre vie, mais i| se

peut que nous vy (rester) quelques années encore.,
11. 1l nest pas impossible que Joséphine nous (faire) la surprise de nous
rejoindre. Il me semble qu'elle en (parler).
12. |l semble que notre politique économique (étre) approuvée par la majorité
des Francais.

N

-~ &

. 8.
9.

B. Méme exercice.

. 1. 1l viendra ou non, a ton avis?

6. Tu penses qu'on (avoir) une

T

- B

. Je crois qu'il (étre) malade.

- |e ne suis pas slr que vous (pouvoir)

. Je doute qu'il (dire) toute la vérité.

- |e ne crois pas qu'il (venir).

Tu as l'impression que Georges
(étre) content de son nouveau tra-
vail ?

- Je crois que ¢a lui (plaire).

— Je ne crois pas qu'il (étre) malade,
mais il me semble en effet qu'il
(étre) fatigué.

entrer sans invitation.
— Je suis certain que ce n’(étre) pas
possible.

- Je ne crois pas qu'il (mentir) mais
je pense qu'il (ne pas tout dire).
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. Nous voudrions I'addition. Je sup-

. J'ai I'impression que quelqu'un

. Je pars! Adieu!

réponse quand ?
- Je doute qu'on (avoir) une
réponse avant plusieurs jours.

pose que vous (accepter) les cartes
de crédit?

- Je crois que {'appareil (étre) en
panne. Je ne suis pas sir qu'il
(réparer). e vais voir.

nous (suivre).
= Tu vois bien qu'il n'y (avoir) per-
sonne.

- Je me doutais que tu (aller) partir.
— Tu devines tout !




